



文化示范

2022年9月29日
星期四

农历壬寅年九月初四

第10期(2022年第10期)
新闻热线: 0537-2110110

今有朋自远方来 共话传统与未来

2022中国(曲阜)国际孔子文化节 第八届尼山世界文明论坛开幕



省委副书记、省长周乃翔主持开幕式。

9月27日上午,2022中国(曲阜)国际孔子文化节、第八届尼山世界文明论坛在曲阜尼山开幕。600余名专家学者、嘉宾代表以线上线下方式参加开幕式。

2022中国(曲阜)国际孔子文化节、第八届尼山世界文明论坛由教育部、文化和旅游部、国务院侨务办公室、中国社会科学院、中国人民对外友好协会、国际儒学联合会、山东省人民政府共同主办。今年国际孔子文化节的主题为“纪念孔子诞辰2573年”,第八届尼山世界文明论坛的主题为“人类文明多样性与人类共同价值”。

全国人大常委会副委员长武维华出席开幕式并讲话,中共中央政治局原委员、国务院原副总理、国际儒学联合会会长刘延东视频讲话,尼山世界文明论坛组委会名誉主席、全国人大常委会原副委员长许嘉璐对论坛举办表示祝贺;中宣部副部长、文化和旅游部部长胡和平视频致辞,省委书记李干杰致辞,省委副书记、省长周乃翔主持;中宣部副部长张建

春,全国政协文化文史和学习委员会副主任叶小文,省政协主席葛慧君,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

武维华指出,儒家的交流与对话、包容与互鉴的和合思想,一直在五千年中华文明的赓续和传承中发挥着积极作用,也为世界不同民族交流合作、不同文明互鉴融通提供了重要启示。处理国与国之间、民族与民族之间、文明与文明之间的关系,最根本的方式是交流与对话、包容与互鉴,要坚持把和平与发展放在第一位,顺应历史大势,致力于稳定国际秩序,弘扬全人类共同价值,推动构建人类命运共同体。

刘延东指出,和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,凝聚了人类各种文明的价值共识,反映了各国人民价值理念的最大公约数,顺应了历史潮流和时代的需要。在百年变局和世纪疫情交织叠加、人类命运日益休戚与共的今天,越来越要求深化文明相处之道,团结合作,共克时

艰。中华文明历来倡导各美其美、美人之美,我们应深化人文交流,以开放包容的文明为纽带,将不同国家和民族紧紧联系在一起。应加强互学互鉴,交流交融,搭建人民相知相亲的桥梁,摒弃制度模式偏见,跨越意识形态藩篱,展示不同文明优秀,欣赏不同国家对实现共同价值的探索实践,携手向着构建人类命运共同体的目标勇毅前行。

胡和平指出,儒家思想中“和而不同”的价值观、“推己及人”的伦理观、“协和万邦”的治理观,为中华民族形成发展、中华文明传承延续提供了丰厚滋养,也为各民族和谐共存、全人类文明进步提供了有益启示。中国始终高举文明交流互鉴旗帜,坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观。我们希望努力营造开放包容环境,保护人类文明多样性;发挥好文化赋能作用,为高质量发展提供支撑;积极推动文化交流合作,共建人类命运共同体。

李干杰说,习近平主席指

出,和平、发展、公平、正义、民主、自由,是全人类的共同价值。这一价值理念在中国的实践,创造了中国式现代化新道路。中华优秀传统文化为中国式现代化新道路提供了丰厚滋养,注入了精神力量,丰富了价值追求。我们将大力推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,聚力打造文明交流互鉴新高地,聚力探索文化活态传承新模式,聚力塑造文旅融合发展新优势,聚力拓展文化对外传播新途径,为弘扬全人类共同价值贡献山东力量。

东帝汶总统若泽·曼努埃尔·拉莫斯·奥尔塔,所罗门群岛总理梅纳西·索加瓦雷,吉尔吉斯斯坦国务秘书卡斯曼别托夫·苏云别克·萨帕尔别科维奇,希腊前总统普洛柯比斯·帕夫洛普洛斯,塞尔维亚前总统托米斯拉夫·尼科利奇,日本前首相福田康夫,韩国前总理李寿成,新西兰前总理珍妮·希普利视频致辞。中国国民党前主席洪秀柱视频致辞。

开幕式上,尼山世界文明

论坛组委会向中共中央党校(国家行政学院)等17家单位赠送了《儒典》。《儒典》是山东省倾力打造的儒学研究权威文本,共1816册、4789卷,集中体现儒学形成和发展的主脉络,是传承弘扬中华优秀传统文化的国家级文化工程和重大标志性成果。

今年的孔子文化节和尼山世界文明论坛,除开闭幕式外,举办主旨演讲、驻华使节访谈、高端对话、高端访谈、联合国教科文组织孔子教育奖颁奖典礼、中希古典文明对话、文物文化艺术论坛、世界青年论坛、世界儒商文化论坛等40余场对话交流活动。

博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图、尼山世界儒学中心理事长靳诺,省和山东大学领导白玉刚、张海波、孙立成、孙继业、江成、段青英、李木才,多国驻华使节,海内外专家学者,省直有关部门主要负责同志等参加开幕式。

(大众日报客户端记者 赵琳 摄影 王世翔 报道)

中华儒学经典著作集成《儒典》新书发布

大型文脉工程《齐鲁文库》正式启动

详见C03版

50余名驻华使节沉浸式体验文化“两创”硕果

共叙友谊,扩大山东国际朋友圈

详见C04、C05版

第八届尼山世界文明论坛

活动速读

◎9月26日,第八届尼山世界文明论坛尼山文学论坛、尼山世界青年论坛、第八届尼山世界文明论坛·国际友城市长(尼山)对话、尼山华侨华人论坛在曲阜尼山举办。

◎9月27日,跨越时空的文明对话——2022尼山中希古典文明对话、第二届尼山世界中医药论坛在曲阜尼山举办。

◎9月28日,壬寅年公祭孔子大典在曲阜孔庙举行。下午,“2022中国(曲阜)国际孔子文化节 第八届尼山世界文明论坛”闭幕式在曲阜尼山举行。